



# 打响“海丝起点 清新福建”品牌

## 福建出台措施,重点聚焦6个方面,促一季度文旅经济“开门红”

海都讯(记者 吴臻)为进一步激发市场消费潜能,推动文旅经济提质增效,日前,福建省文化和旅游厅印发实施《关于促进2024年一季度文旅经济“开门红”工作措施》的通知。《措施》重点

聚焦6个方面,推动2024年一季度文旅经济高质量发展开好局、起好步,力争实现“开门红”“开门稳”。

《措施》围绕构建世界知名旅游目的地“11537”思路和布局,推进实施“一市一

品”“一品一策”“一策一业”“一业一龙头”,全面打响“海丝起点 清新福建”品牌,从供给侧、需求侧、服务质量、科技含量等方面协同发力,组织开展2024“文旅联万家·福气通八闽”主题活动,营

造“月月有活动、季季有高潮”的浓厚氛围,让文旅市场活起来、热起来、火起来。

《措施》重点聚焦6个方面,进一步释放文旅消费潜力,做大做强做优文旅经济。具体包括实施重大项目

带动,扩大文旅有效投资;深化文旅融合,丰富优质产品有效供给;创新文旅场景,提升文旅消费质量水平;强化宣传推广,打响“海丝起点 清新福建”品牌;突出惠民利民,激发文旅市场消费活力;

坚持综合治理,优化文旅市场消费环境。

同时,《措施》还从加强组织领导、完善工作机制、强化政策支持等3个方面明确服务保障措施,切实推动各项重点任务落地见效。

## 厦门第三东通道建设施工 投用世界最大抓斗挖泥船

海都讯(记者 林涓文/图) 1月18日,世界最大抓斗挖泥船“金广”现身厦门第三东通道项目施工海域,开足马力投入厦门第三东通道建设施工。“金广”配备200立方米和136立方米两个液压抓斗,最大挖深30米,具有高效挖岩和环保清礁优势,可以满足工程工期紧、环保标准高、作业面狭窄要求。

向八车道,陆域接线及翔安支线双向六车道。“金广”参与施工的疏浚工程是桥梁主塔、锚碇、桥梁构件吊装等的配套工程,施工海域毗邻文昌鱼、白海豚保护区,土质复杂、水域狭窄、来往船舶多。大桥东锚碇基础是全线的控制性工程,总开挖量高达50万立方米,其中高强度中风化岩约6万立方米。



世界最大抓斗挖泥船“金广”

“金广”擅于环保清礁,可替代爆破炸礁工艺,对海洋环境保护十分友好。据了解,厦门市第三东通道的建设,对进一步完善厦门市交通路网、促进区域经

发展、推动“交通强国”“一带一路”国家物流新通道建设等方面具有重要意义。项目建成后,将成为厦门本岛联系翔安机场最便捷的通道,有效缓解翔安进出岛

## 泉州部署2024年“两节”期间保供稳价工作

N 新福建

甲辰龙年将至,为充分保障人民群众度过欢乐祥和的新年,日前,泉州市发改委下发通知,部署2024年春节、元宵节(以下简称“两节”)期间重要民生商品保供稳价工作,保障市场供应充足、价格基本稳定。

根据《通知》,“两节”期间,市县两级发改部门要强化综合协调,与商务、农业农村等部门齐抓共管,协同做好粮、油、肉、蛋、菜等重要民生商

品的货源组织、调度投放、销售配送、监测预警等工作,确保市场供应不断档、不脱销、不单一,稳定市场秩序。

《通知》要求,1月25日—2月25日,全市要严格落实价格监测制度,全面掌握节日期间市场供应情况,重点关注与群众生活消费相关的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”;加强专项执法检查 and 管控,规范节日市场的经营行为,为广大群众欢度节日营造良好的价格环境。

# 筑牢“搬不走的产业生态”

## 泉州把服务本地制造企业增资扩产作为工业发展的首要任务

N 据福建日报

在全球供应链重塑和欧美供应链本土化趋势下,传统制造业如何在新的供应链秩序中找到“稳中求进”的路径?泉州把服务本地制造业企业增资扩产作为工业发展的首要任务,并引进更多高能级项目,实现增资扩产与“招优引强”相结合,筑牢“搬不走的产业生态”,全力大拼经济、大抓发展,不断夯实民营经济基本盘、支撑点。数据显示,2023年1至11月,泉州市工业投资同比增长19.2%,增幅居全省第二位。其中,技改投资增长11.2%,增幅位居全省第五位。2023年,全市亿元以上工业增资扩产项目385项,年度计划投资515.6亿元,前11月完成投资501.92亿元,完成年度投资计划的97.4%。

## 创新引领,抢占新赛道

对于民营企业而言,增资扩产不仅可在当地扩大产能,做大做强,提升市场竞争力,还能进一步铸牢产业链,形成搬不走的产业优势。

近日,走进位于泉州经济技术开发区的福建艺达电驱动股份有限公司,记者见到,这家公司研发中心有多款扁线电机系统,研发人员正在紧张进行测试,以进一步优化驱动电机系统。

“艺达公司是一家专门生产新能源扁线电机及电驱动系统的国家级高新企业,产品广泛运用于新能源汽车、工程机械等多个领域。”艺达公司总经理助理陈梓佳接受采访时说,从2013年起,艺达公司就发力商用车新赛道,自主研发出新能源高效扁线驱动电机,并实现量产。

“相较于传统圆线驱动电机,这款扁线驱动电机采用发

卡式绕组工艺,绕组有效槽满率提高了30%以上,热传导功效更高,效率高达97%。”陈梓佳告诉记者,依靠技术创新,公司不断增资扩产,做大做强。目前艺达已建成4条扁线定子产线、2条转子及总成自动化生产线、2条驱动电机试制生产线,为新能源商用车装上了“中国芯”。

“疫情过后,驱动电机市场大为好转,公司产能也随之快速释放,迎来了跨越性发展。”陈梓佳兴奋地表示,在扩大产能助力下,2023年,艺达公司新能源驱动电机销售额实现上亿元,未来还将呈几何级速度增长。

2024年,艺达公司将继续增资扩产,抓住发展大好时机。“今年,我们将加大研发投入,在新能源驱动电机赛道大展身手,将投建年产

100万台的智能化生产体系,

抢占火热的新能源电机市场。”陈梓佳透露。企业增资扩产,做优做强,不仅可增强产业集群抗风险能力,还可以巩固搬不走的产业优势。“我们专门成立增资扩产工作专班,逐一走访81家科技型中小企业,获悉28家企业有增资扩产意向,再与企业家面对面,一对一谋良策。”泉州经济技术开发区有关负责人表示。

泉州市工信局工业投资科负责人告诉记者,2023年以来,泉州市实施“重龙头、强品牌、铸链条”专项行动,发布《支持泉州工业企业增资扩产若干措施》,聚焦重点产业建链延链补链,特别是开展13场制造业龙头企业增资扩产专场政企早午晚餐会,邀请288家龙头企业参会,政企合力,共解增资扩产难题,助力民营企业提升产业竞争力。

## 数字赋能,增强新优势

纺织鞋服是泉州的传统支柱产业。在产业转型大背景下,“泉州制造”纷纷发力绿色技改,推动数字化改造,拓展了发展新空间。

在位于安溪县官桥镇的福建超弦织造有限公司二楼生产车间,只见一套智能吊挂系统正在飞速运转。在四通八达的吊挂轨道上,悬挂着一个个衣架及各种衣裤裁片。随着轨道的运转,衣架自动转到已设定好的工位。车间工人取下衣裤裁片,完成作业后再将其挂回衣架。随后,衣裤裁片一路进发,直至一件衣服最终完成,流转至一楼整理车间。最后,一件件成衣经过复检后,进入包装环节。

超弦织造财务部经理

王梅碰告诉记者,两年前,公司就投入2000万元用于生产线智能化改造,包括智能吊挂系统、智能仓储系统等。“没想到,在工人数量不变的情况下,生产效率大大提升,目前公司产能提升了10%。”

2023年,超弦织造又投入1500万元引进高端无缝压胶激光生产线,目前4条线已投入使用,陆续为波司登、蕉下、骆驼、凯乐石、361°等运动品牌客户提供成衣。

“今年,我们计划投入10条生产线,进一步扩大产能,抢抓难得好机遇。”王梅碰说,在数字化升级中,公司增强了新优势,迈入发展“快车道”。2023年公司的营业收入有望达2.1亿元,增幅将

比前年翻倍。

数字化升级可提升供应链弹性,也有助于提升产品附加值与国际竞争力。全球鞋服巨头安踏集团通过绿色数字化改造,重塑物流、生产流程,加快延链补链,增强了发展新优势。

为推动传统产业强链补链,近年来,泉州加速制造业数字化转型。去年,泉州已推广数字化生产线123条,新一代信息技术与制造业融合发展标杆企业16家、“上云上平台”企业1000家,新增培育5G应用项目30个,累计培育5G应用项目172个。到2025年,全市将推动超5000家规上企业数字化转型,基本实现规上工业企业数字化。